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TELEGRAFUL ROMAN,
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefeancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R T 1 U N 1 L E :
i

Pentru  odată 14 AL, — de două ori 24 fii., — de tre i or 
30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii.

* pentru fie-care publicare.

Din agendele sinodului.
Revenim asupra agendelor mai 

importante, cu cari va ave sé se ocupe 
sinodul nostru archi Uecesan în sesiunea, 
care se va deschide Duminecă.

Lucrări de mai mare însemnătate vor 
fi supuse de astâdată aprecierii domni
lor deputaţi, de aceea va fi bine sé le 
cunóscá dm vreme, în mod cât se póte 
de amdnunţit.

Intâiu de tóté trebue sé constatăm, 
că deşi cursul desvoltării iustituţiuni- 
lor nóstre bisencesci este mai încet, 
decum ar voi dorul de progres al mul
tora, totuşi nimenea nu va puté nega, 
că dăm înainte; ba adese-ori trebue sé 
ţinem pregresul de mulţămitor, consi
derând greutăţile esterue şi interne, câte 
se opun ori-cârui pas de desvoltare şi 
înaintare.

Fapt este, că consistoriul archi- 
die^esau şi în deosebi lnaltpreasfinţitul 
nostru archiepiscop, este pétruns de via 
dorinţă de-a sufla duch de activitate în 
tóté corporaţiumle nóstre bisencesci, de-a 
stérni interes de cele bisericesc} până 
şi în cel din urmă credincios al bise- 
ncei, spre a lega astfel pe toţi cât mai 
strîns de biserică şi de înstituţiuuile ei, 
chemate a ocroti interesele cele mai 
cardinale ale credincioşilor ei.

Cu feliurite ocasiuni atât Inalt- 
preasfinţia Sa, cât şi ómenii dm jurul 
séu, în scris şi cu vorba indémná, sfâ- 
tuesc pe toţi şi mai ales pe preoţi la 
împliuirea datorinţelor, la desvoltarea 
unei activităţi rodnice pentru înmulţi
rea talantului încredinţat, Începând dela 
îndeplinirea cu evlavia şi demnitatea 
cuvenită a celor pui spirituale şi rituale, 
dela îngrijirea de biserică, de şc01â, de 
cercetarea lor, de susţinerea lor şi până 
la întemeierea de fonduri şi înfiinţarea 
de tot soiul de însoţiri şi reuniuni pen
tru promovarea bunăstării poporului, — 
în tóté direcţiunile s’a aruncat aluatul 
de fermentaţiuue, şi dacă cei angajaţi 
ia muncă pe terenul bisericesc vor în
ţelege glasul pâstoriului, vor întră în 
întenţiumle lui şi cu însufleţirea recla
mată ia ori-ce bună reuşită, vor şti sé 
fie la locul lor, atunci — şi dacă nu 
momentan — totuşi după un period de 
timp resultate bune vor trebui sé iésá 
la ívóiá, lăsând urmaşilor temelii pu
ternice, pe basa cărora se continue cu 
succes opera de regenerare şi cultivare 
a unui popor asuprit de împrejurările 
trecutului, dar’ înzestrat cu însuşiri, ca 
puţine alte neamuri.

In presupunerea, că mandatele şi 
instrucţiunile în scris nu vor avea la 
toţi efectul dorit, s’a dispus, ca prin 
rostul protopopilor tractuali sé-se însu- 
fleţâscă cei întruniţi la diferitele cen
tre în scopul discuţiunii asupra facto
rilor de înaintare. Aluatul s’a împărţit 
tuturor şi după cuvântul apostolului 
Pavel câtră Corinteni „puţin aluat totă 
fră mintă tur a dospesce“, superioritatea bi 
sericéscá aştâptă acum o activitate con
sole ín tóté direcţiile salutare.

Tjnde în trecut a avut biserica 
ómeni devotaţi căuşelor ei, acolo nu 
stăm chiar la început, ca în cele mai 
multe locuri; de aceea stăruinţele cen
trului merg totdéuna într’acolo, ca în 
tóté direcţiunile sé se facă începuturi 
cât de modeste, căci acele — fiind bine

îngrijite — se vor desvolta cu încetul 
şi dacă nu noi, cel puţin nepoţii ori 
strănepoţii noştri vor gusta fructele lor 
şi vor binecuvânta memoria celor-ce au 
pus prima piatră a temeliei.

Fericitul episcop Moga a lăsat la 
mórtea sa un fond destul de modest, 
care azi se urca la frumósa sumă de 
167.740 cor.

Multe din fondurile întemeiate de 
marele Şaguna au fost la început mici, 
dar’ după am au luat avânt, s’au sporit, 
şi acum ne dau posibilitatea nu numai a 
provedé trebuinţele cele mai indispensa
bile, ci a ne presenta cu demnitate în 
rând cu alte biserici din patrie, pururea 
ocrotite de împrejurări şi de toţi fac
torii cu puteiea in mână.

Chiar şi fondul bisericei catedrale 
s’a apropiat de cifra, care admite a 
face preparativele necesare pentru rea- 
lisarea ideii fericitului întemeietor, deşi 
nu tocmai după măreţia proiectată şi 
închipuită de fericitul Andrei, dar’ totuşi
— conform referinţelor nóstre — într’un 
mod destul de demn pentru o biserică, 
care a fost spoliată de întreg trecutul 
seu şi care abia dela 1846 a reînceput 
a lua résuidet pentru o viâţâ nouă. Încă 
în sesiunea anului trecut s’a acceptat
— în urma concursului publicat — pro
iectul de plan „Constantin şi Elena“, 
concipiat de architecţii Iosif Kommer 
şi Virgil iNagy din Budapesta, drept 
basă pentru facerea unui plan definiţii/, 
conform schimbărilor propuse de ancheta 
consistorială, instituită pentru facerea 
tuturor pregătirilor necesare în acest 
obiect. Schimbările şi adaptările indi
cate s’au tăcut; ba, considerând do
rinţa mullora, ca biserica sé aibă şi 
turnuri mai impunétóre, cari sé se ri
dice mult deasupra cupolei şi sé domi- 
ueze împrejurimea, s’a compus şi o 
alternativă cu doué turnuri înalte.

Iu forma acésta se va presenta 
acum noul proiect de plan Veneratului 
sinod, care va avó sé se pronunţe asu
pra lui, aprobându-1 en bloc, ori dis
punând eventual modificarea turnurilor 
aşa, ca sé presenteze mai ales în par
tea deasupra o formă mai variata şi 
mai frumósá. Preliminariul acestui nou 
proiect presintâ numai pentru zidire 
suma de 350.000 cor. Deci cu suma de 
490.971 c., cât face cu finea anului 19Ü0 
fondul catedralei, şi cu resultatul unei 
colecte ce din mai muite părţi se re
clamă în scopul acesta, biserica cate
drală se póte zidi şi termina cu intern 
cu tot, aşa încât după vr’o câţiva ani 
în noul lăcaş sé pótá resuna glasul 
limbei nóstre liturgice, preamărind pe 
Cel ce ne-a scăpat de perire şi cerând 
revérsarea darului seu dumnezeesc preste 
poporul seu drept credincios, — care 
de sus aştâptă mare şi multă milă.

A doua importantă chestiune, care 
se va presenta în sesiunea sinodală din 
proximele zile, este schimbarea statute
lor fondului de pensiuni. Acest fond a 
fost întemeiat la anul 1892. Mulţi erau 
atunci pesimişti şi nu aveau încredere 
în viâţa lui; dar’ iată azi după 9 ani 
şi cei necredincioşi alârgă sé se ocro- 
tâscă sub scutul aripilor sale, cari pro
mit a se întări tot mai mult. Cu finea 
anului espirat fondul presenta suma 
de 319.909 cor.

O dorinţă generală era, ca statu
tele sé se schimbe conform esperieuţe- 
lor făcute cu acest fond dela înteme

ierea lui şi mai ales mulţi preoţi din 
provincie reclamau modificări, basân- 
du-şi preteusiunea pe afirmaţiunea fic
tivă, că ei sunt neîndreptăţiţi prin fap
tul, că după 40 de ani pot ajunge la 
o pensiune abia de 200, 800 ori 400 fl. 
Suma e — ce-i drept — minimală, dar’ 
ca sé se pótá solvi şi asemenea pen
siuni fondul a trebuit alimentat mereu, 
nu din taxele membrilor beneficianţi, 
ci din alte resurse centrale ori create 
de centru. Aşa fondul Rudolfin dă 
anual a patra parte din venitul seu 
anual, circa 4000 c., tipografia archi- 
diecesană 800 cor. anual, discul 1200 
cor., din parochii şi protopopiate va
cante 24ÜU c., comunele bisericesci 4000 
cor., dela esamene preste 1000 cor., 
deci o sumă considerabilă de 14.800 
cor., preste taxele membrilor, cari în anul 
1900 abia fac 9000 cor. Numai aşa a 
fost posibil, ca fondul nu numai sé nu 
neîndreptăţâscă pe parochi, din contră 
sé-i favonseze de-aşa, încât după îm
plinirea anilor de serviciu parochul 
pensionat, în un an sé capete atâta pen
siune, cât fac tóté taxele la olaltă luate 
plătite de el în totă viâţa la acel fond; 
numai aşa a fost cu putinţă, ca până 
acum sé se pótá plăti pensiunile votate, 
cu tóte-cá cei mai mulţi din membrii 
foiidului nu plătesc decât cu cea mai 
mare silă taxele minimale prescrise, şi 
tot în momentele din urmă, aşa încât 
n’apucă a aduce fondului ceva interese 
simţite. La 10 Martie a. c. restan
ţele au fost de 125.737 cor. Ba unii 
dintre preoţi au mers atât de departe 
în negnja lor chiar de ei înşişi, încât 
— deşi au trebuit sé ştie, — cu sutele 
nici barem nu au insinuat în fasiunile 
lor de dotaţiune taxele obligate la fon
dul de pensiuni, ca acelea din visteria 
ţeai sé li-se rebonitice conform legii, 
care din bună vreme li-s'a tradus şi 
trimis; aşa încât tot centrul a trebuit 
sé încarce pe oficialii sei cu muncă 
grea, sé le reguleze tóté, încât preoţii 
sé ie capete tóté de-a gata, Cu tóté 
acestea fondul a făcut un început bun 
şi Ven. Cousistoriu intenţionâză a-i da 
acum un nou avânt prin schimbarea 
statutelor, reclamată şi de statutele vechi 
deja după 5 ani de funcţionare.

Proiectul elaborat de cousistoriu, 
cuprinde o îmbunătăţire esenţială. Ofi
cialilor cu salariu fix se recunósce la 
pensiune nu numai salariul fundamental 
ci şi cuincuenalele şi eventuale alte 
remuneraţiuni emanate din oficiu, pe 
basa căruia este membru la fond (d. e. 
remuneraţia de director seminarial); 
numai banii de cortel nu se socotesc. 
Pentru protopopii tractuali se proiec- 
tâză o pensiune de 2000 cor; pentru 
parochii cu VIII clase medii 1200 cor; 
pentru parochii cu mai puţină pregă
tire, dar’ cu curs clerical ordinar de 
3 ani, 800 cor. şi pentru preoţi pre
gătiţi în cale estraordinară 400 co- 
róne. Capelanii şi diaconii se pensionâză 
după aceeaşi categorie, ca şi parochii, 
tot conform cualificaţiunii. Firesce — 
urcându-se îndreptăţirea, — au trebuit 
urcate şi tacsele. Taxa fundamentală 
s’a ridicat dela 20% la 30% dela suma 
pensiunii la care aspiră cineva; ear’ 
taxa anuală se ficséza cu 4% pentru 
funcţionarii salarisaţi şi cu 3% pentru 
toţi ceialalţi. Comunele vor avé sé 
plătâscă pe viitor după averea de care 
dispun, o taxă anuală dela 5—50 cor.,

nu ca până acuma după clasa parochiei 
şi nrul parochilor. Remâne acum, ca 
membrii fondului nu numai sé aştepte 
pensiuni mari, ci să-’şi achiteze regulat 
şi de timpuriii taxele, ca astfel acelea 
sé pótá şi produce ceva în favorul fon
dului, şi atunci după un ssrviţiu bine
meritat va obţinâ fie care membru ori 
familia lui o pensiune — după împre
jurările nóstre — suficientă.

Dacă pe basa acestei schimbări toţi 
şi-ar achita regulat taxele prescrise,atunci 
în 2 ani fondul ar atinge cifra de aprópe 
700.000 coróne şi ar lua un avânt în- 
bucurător.

Asemenea s’a constatat necesitatea 
schimbării Regulamentului pentru afa
cerile iuterne ale consistoriului, întro- 
ducându-se în el unele îmbunătăţiri, 
făcute pe basa esperienţelor dela 1884, 
când a fost votat. S’a regulat mai ales 
modul de încassare şi asemnare a ba
nilor ce întră la cousistoriu; s’a şters 
disposiţia, ca fie-care referent sé pótá 
avé archiv manual, în care sé stee ac
tele, dela primire şi până la deplina 
finalisare a lor, şi s’a dispus incorpo
rarea tuturor actelor la archivul prin
cipal, unde un archivar special sé ţie 
ordine şi sé pórte şi evidenţa termine- 
lor alăturea cu referentul respectiv. In 
cadrele acestui regulament s’a regulat 
şi referada în senatul epitropese, insti- 
tuindu-se un oficiu nou: esactoratul 
consistorial în frunte cu un şef cu studii 
speciale de contabil şi cu praxă sufi
cientă. ca sé pótá introduce în aface
rile financiare o manipulate mai es- 
peditivă.

In legătură cu acésta regulare dela 
epitropie s'a reformat şi. Regulamentul 
despre controla averilor bisericesci din 
parochii. Sumedenia raţiociniilor restante 
din comune o atribuiau mulţi nu numai 
negligenţei organelor parochiale, ori cul- 
posităţii, care pe mulţi îi îndemna sé 
amâne de pe un an pe altul compune
rea lor, ci şi faptului, că erau prea 
complicate în forma în care li-se cerea. 
Multe lucruri erau de prisos. De aceea 
consistoriul a aflat de lipsă a face sim
plificări, cerând pe viitor, ca inventariul 
despre averea bisericei sé se facă nu
mai din 10 în 10 ani şi an de an nu
mai eventualele schimbări vor avé sé 
fie notificate spre inducere în inventa
riul fundamental. Aşa numita „carte 
de evidenţă1,1, dela raţiociniul vechiu s’a 
şters; ear’ adevératul raţiociniu va fi 
pe viitor un conspect-bilanţ, compus 
după titlii budgetului. Remarcăm în 
deosebi un moment înţelept din noul 
Regulament: anume faptul, că parochul 
după oficiul seu este decretat controlor 
natural al tuturor operaţiunilor finan
ciare din parochie, făcendu-se respon
sabil pentru bunul mers al lor. Dela 
acésta disposiţie se aştâptă îndreptarea 
multor rele observate până acuma în 
daraverile bănesci ale comunelor bise
ricesci.

Tot în sesiunea acésta se va pre
senta propunerea pentru formarea unui 
fond preoţesc, menit a îmbunătăţi sa
lariile preoţiior-păstori. însăşi preoţimea 
a dat espresiune în conferenţele din 
anul espirat necesităţii înfiinţării ur
gente a unui asemenea fond. Posibili
tatea îi este dată cu atât mai vârtos, 
cu cât nici o preoţime nu contribue 
aşa puţin la fondurile centrale ca a 
nóstrá. Sé nu vorbim de Sârbi, Calvini.
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etc., ci chiar preoţii din eparchiile sufra- 
gane, pe lângă că plătesc taxe însem
nate la fondurile preoţesci, mai solvesc 
însemnate contribuiri regulate la sidoxie 
şi convenţie, de şi aceste au alte meniţiuni; 
pe când fondul preoţesc proiectat de noi, 
are sé fie tot în favorul preoţilor. Fie
care paroch va avé sé contribue 4% 
din tóté venitele sale anuale la înfiin
ţarea acelui fond.

Amintire merită la locul acesta şi 
refularea salariilor oficialilor din centru. 
Este acésta o regulare de tot minimală, 
dar' firesce făcută în cadrele, în care 
fondul gereral administrativ o admite. 
S’a urcat adecă asesorilor consistoriali 
banii de cortel cu câte 200 fl., profe
sorilor seminariali cu 200 cor.; ear ofici
alilor subalterni, regulându-li-se salariul 
fundamental (dela 600—1000 fl.), li-s’au 
statorit anumite relute pentru locuinţă 
şi îndreptăţirea la 5 cuincuenalii câte de 
I0°/o din salariul fundamental. Acésta 
minimală îmbunătăţire va fi totuşi ceva 
în favorul celor din centru, cari dela 
1864 au aceleaşi salarii, deşi chiar şi 
pentru servitorii dela tribunale în acest 
restimp s’au făcut îmbunătăţiri multe.

Chiar şi numai din obiectele in
dicate mai sus este evident, că sesiunea 
sinodală din anul acesta va avé în 
desbatere obiecte însemnate, pe cari 
legislatorii întruniţi de sigur — le vor 
sei resolvi spre mulţămirea generală şi 
spre binele bisericei, pe care o repre- 
sentă. Noi le dorim acésta din inimă.

C on feren ţe le  In v e ţă to resc i.
Sibiiu, 19 Aprile n.

Eri, Joi, s’au deschis pretutindenea în 
Archidiecesă conferenţele inveţătoresci, con
vocate pe ziuă acésta din partea superiorităţii 
nóstre bisericesci-şcolare.

In 18 centre ale Archidiecesei se află 
deci întruniţi încă şi în momentul acesta toţi 
învăţătorii noştri, pentru a’şi comunica unii 
altora ultimele esperienţe făcute pe spinósa 
cale a educaţiunii şi instrucţiunii publice, ca 
astfel, stabilindu-se tot mai mult o uniformi
tate în procedură, sé se pótá ajunge mai cu 
uşurinţă scopul urmărit: luminarea neamului 
nostru.

Sperăm a puté aduce rapórte amănun
ţite despre decurgerea tuturor acestor confe- 
renţe, de mare însemnătate din tóté punctele 
de vedere; ear’" până atunci anticipăm, că 
aici în Sibiiu deschiderea s’a făcut la 10 óre, 
în sala seminanului, în fiinţa de faţă a Exe- 
lenţiei Sale domnului Archiepiscop şi Metro
polit loan Metianu, prin M. On. Domn Ni
colau Ivan, protopresbiter şi asesor consisto
rial, numit comisar consistorial în locul dlui 
Dr. Barcian, care din causă de morb a fost 
împedecat sé conducă conferinţa.

De faţă erau şi ambii protopresbiteri 
tractuali, M. O. Domni loan Papiu şi loan 
Cândea.

Presenţi au fost 66 învăţători şi învă- 
ţăt6re, din protopresbiteratul Sibiiului şi al 
Avrigului; un număr frumos de luminători ai 
poporului nostru dela ţeară, — cărora dom
nul comisariu consistorial li-a adresat urmatórea 
meduósá vorbire de deschidere:

Esc. Vóstra 1. P. S. D. Archiepiscop şi 
Metropolit.

P. On. Domni protopresbiteri !
Stimaţilor Domni şi fraţi învăţători!
Distinsul nostru profesor seminarial Dr. 

Daniil P. Barcian, încredinţat cu conducerea 
conferenţelor învăţătoresci din cercul Sibiiului, 
din cause independente de voinţa sa este pus 
în imposibilitatea de a conduce deastădată 
conferenţele Dvóstre.

înalt Preasânţitul Domn archiediscop şi 
metropolit al nostru, prin autograful din 3/16 
Aprile a. c. mi-a dat mie onorifica misiune 
să conduc conferenţele pentru anul acesta şi 
■ca o nouă dovadă despre interesul ce-1 pórtá 
,-statnlui învăţătoresc— ne-a onorat şi cu Inalta-i 
presenţă la acésta zi acum de o îndoită ser
bare pentru noi, pentru care faptă cuvine-se, 
ca cu inimă nefăţărită şi evlavie sé I aducem 
tributul de mulţămită şi să rugăm pe bunul 
D-zeu, ea sé-I lungéscá firul vieţii încă mulţi 
ani spre binele şi mărirea bisericei şi neamu
lui nostru.

Revenind la firul afacerilor, simt, că 
nu voiu puté înlocui în cele pedagogice pre 
harnicul bărbat de şc61ă înzestrat cu cunos- 
cinţe vaste şi cu esperienţe bogate pe tere
nul şcolar, dar’ sper că n’am să întâmpin greu
tăţi în mijlocul Dvóstre, pentru-că în şirurile 
Dvóstre aflu şi vechi colegi, odinioră soţi de 
muncă, cu cari împreună am lucrat ani dea- 
rendul.

De pe atunci au luat fiinţă Reuniunile 
învăţătoresci, chemate la viăţă prin însufle
ţirea a câtorva ómeni atunci tineri, mânaţi 
de dorul de a ne vedé organisaţi în corpo- 
raţiune atât pentru ridicarea nimbului statu
lui nostru învăţătoresc, dar’ mai ales, că ne 
credeam în drept să aflăm teren pentru lu
crare rodnică isvorîtă din emulare nobilă, pu- 
tându-ne împărtăşi cu colegială dragoste es- 
perienţele făcute în cariera recunoscută de 
grea, ce ni-o alesesem.

Eu am avut chiar şi norocirea din 
încrederea colegilor mei de atunci să conduc 
adunările prime ale Reuniunei învăţătorilor 
din Sibiiu, plămădite tot în acest edificiu, în
chinat culturei nóstre naţionale.

Aşteptările puse şi nădejdile legate de 
Reuniunile învăţătoresci nu s’au reálisát pre
tutindenea, dar’ mai ales în părţile lipsite de 
bărbaţi cu autoritate în cele ale conducerei 
ele au devenit locuri de cértá şi svârcoliri 
inutile, necompatibiie cu sublima chemare a 
învăţătorilor.

Esperienţele aceste triste după un inter
val de 20 ani, au îndemnat pe factorii com
petenţi, ca să revină la organisaţia veche, 
contemplată de plăsmuitorii statutului organic, 
şi să reintroducem earăşi conferenţele învă
ţătoresci.

Acésta o putem face cu uşurinţă acum, 
după ce toţi bărbaţii de şcălă şi cu preferinţă 
profesorii seminariali s’au declarat gata a lua 
rolul ce li-se cuvine, rolul de conducători ai 
acestor conferenţe.

Cine altul póte fi mai chemat decât ei 
să remână în ( ontact cu fraţii lor elevi, să-i con
troleze dacă fac progrese, dacă ţin sénm de 
principiile după cari au fost povăţuiţi şi instruiţi 
şi le pun şi în aplicare practică spre deştep
tarea şi luminarea poporului nostru.

Sunt la noi ómeni, cari aştăptă, ca ce 
s a negles de veacuri să se îndrepte în decenii 
şi acésta îndreptare se înţelege că nimenia 
altul n’are să o p0tă face, decât numai învă
ţătorii noştri.

Aşteptarea acésta e cât se póte de justă.
Nu sufere îndoială, că învăţâioriul póte 

face prin muncă încordată, prin stăruinţă 
de fier cu însufleţire şi tărie térte mult în 
privinţa regenerării nóstre naţionale şi cul
turale.

El nu póte face ce cerem dela el atunci, 
când va fi lipsit de spriginul cuvenit, când 
nu-i vom garanta viitoriul lui şi al familiei 
sale, ci—1 vom lăsa se se sbuciume în miserie 
şi lupte cu nevoile zilnice îngrijorat de exis
tenţa sa

Dar’ şi mai puţin va sta ca o sentinelă ne
adormită la postul seu, când nu are la dispo- 
siţie o lectură bună, o bibliotecă alésá şi un 
ziar pedagogic bine redactat, cu modele de 
lecţiuni aşa cum se practică la şc0lele cele 
bune din alte ţeri, ca totdeuna să fie în 
curent cu progresele ca le face sciinţa peda
gogică.

îngrijirea pentru partea materială cade 
în sarcina bisericei şi a poporului, care sus
ţine şc0la, şi în privinţa acésta — în unele 
părţi — durere, poporul nostru nu a ajuns la 
convingerea, că banii ce-i dăm învăţătorilor 
aduc cele mai mari dobândi.

Biserica şi organele nóstre preste tot 
stărue, ca aceste vederi să străbată în cer
curi cât se póte de largi, până în cele mai 
de jos pături ale societăţii nóstre, şi o să vină 
vremea, ba în unele părţi o vedem chiar so
sită, că în comunele nóstre numele învăţăto
rilor harnici şi aleşi vor străluci pe paginile 
istoriei lor culturale, şi buruiana uitării nu va 
cresce pe mormântul lor, ci deasupra aceluia 
va înflori recunoscinţa şi dragostea pentru cel 
ce s’a achitat cu cinste şi cu consciinţă cu
rată de datoria sa.

Partea privitóre la instruirea propriă a 
învăţătoriului, la perfecţionarea lui, Ia agoni
sirea unei biblioteci şcolare şi la susţinerea 
unei reviste pedagogice cade eselusiv numai 
în sarcina învăţătorilor, şi învăţătoriul, care 
rămâne staţionar, care nu ţine rost eu lumea, 
nu ţine séma de progresele în sciinţă, e un

muncitor de compătimit, un zileriu care se 
hrănesce numai dela mână pân' la gură, de 
pe o zi pe alta, fără nici un program de viâţă, 
fără nici un ideal, fără nici un dor şi fără 
nici o aspiraţiune mai avântată.

Nu póte fi de loc scutit corpul nostru 
învăţătoresc de învinuirea ce i-se face că nu-şi 
fac toţi datoria.

Şi aici e o mare nenorocire pentru noi, 
aici să căutăm stagnarea, aici numărul cel 
mare al analfabeţilor, din satele nóstre frun
taşe cu şc0le şi învăţători, aici, că radele lu- 
minei şi culturei străbat la noi cu sfială, fără 
să încâlijâseă, fără să aducă róde datátóre de 
viâţă.

Acésta pată se o ştergem de pe fruntea 
nóstrá.

învinuirea acésta să nu mai permitem să 
ni-o facă nimenea.

Să ne încăldim de focul sacru al iubirei 
de neam, să ne desbrăcăm de egoism şi de 
comoditate, şi să punem partea cea mai bună 
a sufletului nostru în serviţiul bisericei şi al 
neamului.

Să ne instruăm şi să tindem spre per
fecţiune, ca să ne apropiem de perfecţiunea, 
căreia (jilnic ne închinăm.

Eată rostul întrunirei nóstre de azi — 
rostul întrunirei învăţătorilor în 18 centre ale 
archidiecesei nóstre.

De vom înţelege glasul timpului, Dum
nezeu e cu noi şi binecuvântă lucrările nóstre.

După aceste cuvinte ve zic un „bine aţi 
venit“ şi declar conferenţele învăţătoresci pen
tru anul acesta deschise.

Pentru sinóde.
Din timpurile antice, când poporul nostru 

gemea sub jugul greu al apăsărilor şi nu 
era recunoscut ca naţiune în stat, acest po
por numai dela biserică 'şi primia raze de 
lumină şi învăţătură; biserica îi era singurul 
isvor dătător de vi0ţă şi lumină.

Ear’ păstorii acestei biserici, în mare 
parte ómeni simpli, evlavioşi însă, au cores
puns pe deplin chiemărei lor, căci şi trebu
inţele fiilor lor sufletesc! erau aprópe eselusiv 
spirituale, — în cele lumesci sau politice 
ne-având nici un drept.

Starea aoésta a durat până bine decu- 
rând, când s’au deschis şi pentru noi porţile 
templelor culturale, dându-ni-se voie a ne 
adăpa dela isvorul acestor temple, numite 
şc0le.

Şi mulţămită Domnului, din sinul Ro
mânilor apăsaţi şi desconsideraţi începu a 
răsări câte o stea lueitóre, arătând lumii că 
şi Românul este capabil de perfecţionare în 
cultură ; ear’ astăzi avem o pleiadă íntrégá 
de astfel de luceafări, încât vestea ni-s’a dus, 
că esistă nn popor de origine nobilă, demn 
de a-’şi dobândi renumele ce-’l aveau odiniórá 
strămoşii sei.

Răsărit’au din sinul poporului român 
bărbaţi luminaţi pe tóté terenele, şi nici bi
serica n’a rămas afară de capete ilustre. Preo- 
ţimea cu încetul s’a ridicat în cultură, încât 
astăzi ea este fala n0stră, şi dacă ridicarea 
în cultură n’a mers tocmai cu paşi aşa de 
repezi, causa se póte căuta în esistenţa nu 
tocmai sigură a traiului ce-’l aştepta pe fii- 
torul preot.

Cu tóté aceste însă, s’au aflat bărbaţi 
cu vocaţiune, cari lipsindu-se de comodităţile 
ce le ofer alte funcţiuni mai rentabile, au 
îmbrăţişat cariera de preot, şi s’au făcut 
esemple vii, dovedind că ce ínsémná a fi 
preot cu cre8cere bună şi cu spirit luminat.

Ear’ dacă ici-colea, câte un astfel de 
spirit luminat, n’a adus tocmai ródele ce 
s’ar fi aşteptat dela dînsul: acésta este a se 
atribui neajunsurilor şi lipselor cu cari a avut 
sé se lupte, ori apoi naturelului seu special 
de a nu dovedi energie, zel şi dor de 
muncă.

Astăzi, de când cu întregirea ce o pri
mim din partea statului, preoţii noştri au 
ajuns să se razime pe o basă mai sigură în 
traiul greu a-1 vieţii, şi în consecuenţă nă
cazurile şi lipsele lor ameliorându-se suntem 
îndreptăţiţi a pretinde mai mult dela dinşii 
ca în trecut.

Pretensiunei acesteia clerul nostru va 
puté satisface pe deplin numai atunci, când 
— având vocaţiunea recerută şi spiritul lu
minat, — va păşi în viâţa practică silindu-se 
cu dragă voie a pune în lucrare şi a da

vidţă frutnóselor principii şi învăţături ce le 
aude dela luminătorii sei în institutele teo
logice.

Se impune deci, ca acum cu deosebită 
atenţiune să ne îndreptăm privirea într’aeolo, 
încât clerul nostru si? fie destul de luminat, 
reducând totodată la uniformitate calea pentru 
recrutarea preoţimei nóstre.

Fiind-că pănă acum o parte însemnată 
din clerul nostru a ajuns la scopul dorit şi 
pe cale mai scurtă, prin mai puţine pregătiri, 
ear' acésta se tolera din lipsa ómeDilor cua- 
lificaţi, ne aflam în faţa unui fel de „malum 
necesarium“ care astăzi nu mai are sens, 
pentru-că astăzi parochii slab dotate nu mai 
esistă ca mai nainte, ci paroehiile una sunt 
în ce priveşte venitele. E  de dorit deci, ca 
una să fie şi cualificaţia candidaţilor la 
parochii.

Acum că suntem în faţa sesiunei ordi
nare a sinódelor nóstre eparchiale, să mi-se 
ierte a propune urmátórele :

Tóté trei sinódele nóstre, ca foruri chie- 
mate a se îngriji de perfecţionarea clerului 
nostru în cultură, să iee hotărîri de înţelesul, 
că în teologie nu mai pot fi primiţi decât 
numai absolvenţi de gimnasii sau alte şc0le 
medii egale cu gimnasiile. Pentru-că teologia 
e şc01ă superiörä, e facultate ; prin urmare 
e necesar, ca toţi cei-ce întră în ea să aibă 
pregătirile cerute pentru alte facultăţi.

Clericul.

E sc o m u n ic a r e a  lui T o lsto i.
Renumitul romancier rus, conte Leo Tol

stoi, în scrierile sale propagă principii con
trare învăţăturilor bisericilor ortodoxe, erezii. 
Din causa acésta sfântul sinod al Rusiei, după 
ce bătrânul conte nici la repeţite advertisări 
şi admoniţiuni nu a voit să se lase de pro» 
pagarea acelor principii incompatibile cu 
credinţa unui creştin adevărat şi fiu credin
cios al bisericei ortodoxe, — s’a văzut nece
sitat a-’l escomunica din sinul bisericei orto
doxe şi a da ordin tuturor preoţilor a nu 
sevârşi nici o slujbă dumnezeéscá, nici o 
rugăciune pentru el şi nici a’l înmormânta.

Escomunicarea a făcut mare sensaţie. 
Mulţi „liberali“ au felicitat pe Tolstoi, osân
dind procedura „barbară“ a sinodului; ear’ 
soţia lui Tolstoi a scris metropolitului Antonie 
din Petersburg în causa escomunicării soţu
lui ei.

La acésta serisóre metropolitul i-a răs
puns urmätörele:

— „Nu este păcat ceea-ce a făcut Si
nodul, când a publicat ruperea bărbatului 
d-tale de cătră biserică; păcat greu este însă 
acela, ce l’a făcut el însuşi, când s’a rupt 
din legăturile credinţei în lisus Christos, în 
fiul viului Dumnezeu, Mântuitoriul şi salva
torul nostru. Pentru ruperea acésta, el tre
buia să dee demult espresiune plângerii sale 
dureróse.

Firesce, stricăciunea bărbatului d-tale 
n’o causózá o sdrănţă de hârtie umplută cu 
tipar, ci íntórcerea lui dela isvorul vieţii 
vecinice. Viaţa creştină nici că se póte ima
gina fără de Christos, fiind-că, după cuvintele 
lu i: „cel-ce crede în el dobândesce viaţa de 
veci şi trece din mórte în viaţă, ear’ cel-ce 
nu crede într’însul, nu va vedé viaţa şi-şi 
atrage mănia lui Dumnezeu“. E r despre un 
om, care négá pe Christos, nu putem zice 
alt-ceva, decât că a ajuns din viaţă în mórte. 
Intr’asta consistă stricăciunea bărbatului d-tale, 
dar’ pricina nu este decât el însu-şi.

Biserica, între membrii căreia eşti şi 
d-ta, stă din aceia, cari cred in Christos; şi 
biserica în numele lui Dumnezeu binecuvânta 
tóté momentele mai însemnate din viaţa mem
brilor săi: nascerea, căsătoria, mórtea, dure
rile şi bucuriile omului. Dar’ ea nu face şi 
nu póte să facă acésta faţă de necredincioşi, 
păgâni, faţă de aceia, cari s’au rupt de că
tră ea şi nu cer dela ea nici rugăciune, nici 
binecuvântare şi cari peste tot nu stau în 
legătură cu ea.

Din punctul de vedere al bisericei, sen
tinţa Sinodului e pe deplin înţeldsă, e firéseá 
şi clară ca sórele lui Dumnezeu. Iubirea lui 
Dumnezeu eşte nesfîrşiţă, dar’ nici acésta nu 
póte ierta totul şi tuturor. Hulirea spiritului 
sfânt nu se iartă nici în lumea acésta, nici 
în cealaltă. (Mat. 12, 32). Domnul se apropie 
tot-déuna cu iubire cătră om, dar’ acesta ade- 
se-ori nici nu grăbesce înaintea iubirei, fuge 
dinaintea feţii Domnului şi agţ-fel se nimicesce'
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Christos s'a rugat pe cruce pentru inimicii 
săi, dar’ pentru aceea şi el a amintit cu du
rere mare in vorbirea lui, că „copilul pierdut 
este pierdut de fapt“ (loan 17, 21). Până 
când trâiesoe bărbatul d-tale, nu se póte zice 
că e cu desăvârşire pierdut; dar’ cu deplină 
dreptate s’a zis despre dînsul, că B’a rupt 
de eătră biserică, nu mai e membrul ei cât 
timp nu se va pocăi şi nu se va uni din 
nou cu ea.

Când Sinodul o spune acésta în scri- 
sórea sa, el confirmă numai un fapt esistent, 
prin urmare numai aceia pot fi nemulţămiţi, 
cari nu sciu ce fac. Din tóté părţile pămân
tului aţi primit manifestaţii de simpatiă. Nu 
mâ mir de acésta, dar’ cred, că nu vé póte 
servi spre mângăere. Este mărire omenéscá 
şi dumnezeâscă. „Mărirea omului este ca fló- 
rea câmpului; earba se usucă, flórea cade, 
dar’ cuvântul Domnului rămâne în veci“ (Pe
tru 1, 24. 2u).

Când anul trecut s’a răspândit prin foi 
scirea despre bóla contelui, înaintea slugito- 
nlor bisericesci s’a ivit cestiunea: vrednic 
este el, necredinciosul, de înmormântare bi- 
sericéscá şi de rugăciuni pentru mântuirea 
sufletului său ? S’au adresat Sinodului, care 
a dat răspuns în taină, şi răspunsul acesta 
n’a putut fi altul, decât următorul : „nu póte 
fi împărtăşit de înmormântare bisericéseá, 
dacă nu se va íntóree la principiile funda
mentale ale bisericei“. Intr’asta nu era ame
ninţare, dar’ alt răspuns nu putea fi dat, şi 
nu cred că s’ar afla preot, care ar înmor
mânta în mod creştinesc pe conte, ear dacă 
s’ar afla totuşi un om atât de necinstit, res
pectivul ar profana în ccl mai păcătos mod 
ritualul sfânt prin înmormântarea creştinâscă 
a unui necredincios. Dar’, e neîndoios, nici 
bărbatul d-tale n’ar dori o înmormântare creş- 
tinéscá.

Dacă d-ta eşti om viu şi te mărturisesci 
de membru al bisericei — tiind-că biserica 
este de fapt unirea fiinţelor vii şi cu gân
dire, în numele viului Dumnezeu — atunci 
declaraţia d-tale, că biserica este pentru d-ta 
un concept abstract, cade de sine. i?i tot pe 
urme false c..lci şi atunci, când acuzi pe 
slugitorii bisericei cu răutate şi cu vătămarea 
celor mai înalte legi ale lui Christos. Din 
faptele Sinodului nu se póte dovedi vătăma
rea acestor legi, ci dimpotrivă, un act de 
iubire, un act, prin care provóca pe bărbatul 
d-tale la reíntórcere în* sînul bisericei, ear’ 
pe credincioşi îi provócá să se róge pen
tru el.

Pe păstorii bisericei îi alege Domnul şi 
nu ei dela sine stau în fruntea bisericei, cum 
zici în scrisórea d-tale. Adevărat, că portă 
mitră ornată cu diamante şi stele, dar’ în ser
viciul lor acésta e neesenţial. In vestminte 
dure, prigoniţi, alungaţi, şi atunci au rămas 
păstori şi vor rémáné, chiar de ar purta ea- 
răşi vestminte dure şi ori-cât sunt ocăriţi şi 
batjocoriţi.

In fine cer iertare, că n’am răspuns 
îndată la scrisórea d-tale; am voit însă să 
aştept, până când se va potoli prima isbuo- 
nire a amărăciunei d-tale.

Domnul Dumnezeu să te scutâscă şi 
binecuvinte, eari bărbatului d-tale, contelui, 
să-i dea graţiă!

16 Martie, 1901. Antonie,
Metropolit de St. Petersburg“.

Revistă esternă
Résboiul Burilor. Pe basa unei tele

grame private se raportézá din Londra dto. 
15 April, că Burii au făcut prisoner pe ge
neralul French şi cincisute soldaţi.

*

Din China. „Daily Mail“ din Londra 
e informat că tratativele de pace cu China 
se vor încheia în timp de ş0se săptămâni, 
când apoi împăratul se va re’ntórce la Peking 
şi va relua guvernarea. Ca despăgubire de 
răsboiu Germania pretinde 12 milióne f. ster
lings în care sumă insă nu sunt computate 
pagubele îndurate de sudiţii germani. Pro
punerea Statelor-Uuite e, ca suma despăgu- 
birei să se împartă întră puteri în proporţie 
cu numărul trupelor cari au cooperat la eli
berarea consulilor din Peking. In înţelesul 
acestei propuneri mai mult ar fi să capete 
Anglia, apoi Japonia, şi în locul al treilea 
Statele-Unite.

*

Turburările Studenţeşti din Rusia.
„Slovo Polski“ din Cracovia are detaiuri noue 
despre turburările din Rusia. Intră altele, 
raportul acestui ziariu apune că în Odessa au 
fost arestaţi zilele acestea 1500 omeni. Fe
meile stau ziua íntrégá pe la poliţie şi ştiri
cesc de sórtea soţilor şi copiilor lor arestaţi. 
Nemulţămirea cuprinde teren în cercuri tot 
mai largi. Iu Petersburg şi Moscva se ur- 
mézá febrilă agitaţie tainică pentru a colecta 
subscrieri la un memorand ce va fi adresat 
ţarului şi în care se va cere Rusiei consti
tuţie. Până acum 15,000 au subscris acest 
memorand ; întră ei unii de posiţie fórte dis
tinsă. Pe 1 Maiu sunt în pregătire mari 
turburări de lucrători. Edificiile publice deja 
de pe acum sunt luate sub pază militară şi 
gendarmărăscă.

In acelaş timp „Daily Express“ are din 
Petersburg o ştire cu mult mai sensaţională, 
dar' cam greu de crecjut. Că adecă turbu
rările din urmă ar ti disgustat aşa de mult 
pe ţarul, în cât s ar fi esprimat deja celor 
din jurul său că s’a urît deja de domnire 
tiind-că nu dispune de energia ce atât de 
mult caraeterisa pe tatăl seu. In cercurile 
de curte se crede la sigur că ţarul în ade
văr va renunţa ia tron, dacă soţia sa nici de 
astădată nu-i va nasce moştenitoriu. Din 
tóté acestea fapt e, că ministrul de finanţe 
Witte, cel mai intim sfetnic al ţarului, zilele 
acestea a conferat fórte mult cu mare-ducele 
George, fratele ţarului şi moştenitoriu pre- 
sumptiv, — cum se zice — pentru a-’l pre
găti de marele eveniment.

NOUTĂŢI
Comitetul „Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu“, îşi permite a atrage dm 
nou atenţiunea membrilor, spriginitorilor şi 
binevoitorilor clasei nóstre de mijloc asupra 
producţiunei împreunate cu concert, teatru şi 
joc, ce se va ţină Duminecă la 21 Aprile n. 
în sala cea mare dela Gesellschafftshaus. 
Eventualul venit curat, precum se ştie, este 
destinat fondului de cumpărare a unui local 
cu eventuală hală de vânzare pe séma mese
riaşilor români.

Cei ce din cause independente de co
mitet nu vor fi primit invitări, sunt rugaţi a 
se privi prin acésta de invitaţi. Producţiunea 
promite a fi cât se póte de interesantă.

*
JIanevrele mari din tómna anului 

acestuia se vor ţine în 10—18 Septembre pe 
teritoriul dintră Dunăre şi Sava, luând parte 
la ele corpurile de armată Nr. 13, şi 14, şi 
unele detaşamente ale corpului Nr. 5. De la 
honveijime vor lua parte la aceste manevre 
trei divisiuni. Comanda generală va avé cuartir 
în D.-Mihojlâcz în castelul contelui Majlâth, 
ear’ în zilele ultime ale manevrelor în Gör- 
csöuy (lângă Cinci-biserici) în castelul pro- 
prietariului L. Benyovsky. M. Sa va sosi la 
Mihojlâcz în 10 Septembre.

înainte de începerea manevrelor mari 
se vor face în comitatul Vesprem, în presenţa 
M. Sale, probe cu tunurile cele noue.

*
Él'llá întârziată. Pare că ’i e greu 

ernii să ne părăsiască. Sărbătorile învierii 
ni-ie-a stricat, şi pe când ne aşteptam cu drept 
cuvânt să-i fie de ajuns cu ninsórea din ziua 
învierii şi să-şi vadă de cale, — a sârâ s’a 
sufulcat de nou la ninsóre şi timp rece. Co- 
perişele caselor azi tótá ziua erau albe de 
stratul de zăpadă, timpul rece, urît şi ploios, 
de pare-câ acum se începe luna Decembre.

*
Substitutul lui Elischer. In locul 

directorului districtual Dr. 1. Elischer, care 
e greu bolnav ánistrul de culte şi instruc
ţiune publică a numit substitut, pentru in
spectarea şcoleior din acest district, pe pro
fesorul de la universitatea din Cluj, Dr. Csen- 
geri János.

f  Dr. Teodor Pascu, medic în Bis
triţa, a răposat Marţi (16 April n.) în etate 
de 64 ani. înmormântarea i-s'a făcut Mercuri, 
după ritul gr.-or., în cimiteriul ev. luteran din 
Bistriţa. II jeleşte Ana Silvia n. Crăciun, fiii 
Teodor, Silviu şi Octaviu, părinţii Danii, şi 
Maria Pascu, şi numerose rudenii şi cu
noscuţi.

*
A murit de jale. Ni se scriu urmă- 

tórele: Un cas unic şi rar în feliül său s’a 
întâmplat în comuna nóstrá Ponor din comi
tatul Albei-inferióre. Marţi, a treia zi de Paşt 
sóra cam pe la órele 8—9 a adormit în Dom
nul morariul de aici Dan Gavril leodor, în 
vârstă cam de vre-o 46 ani, care de altmin
trelea a pătimit de un morb îndelungat şi 
greu.

Fiind dînsul om sărac şi fără copii, 
femeia lui Ioana, tot cam de aceeaşi etate, a 
alergat a spune caşul la vecini şi a ehiemat
0 vecină spre a veghea p>óptea împreună. 
Stând şi povestind ele la olaltă de-odată cam 
pe la 1 0ră după miezul nopţii, morăriţa Dan 
Ioana strigă: „Tulai, vecină, că mă îmbăt 
de cap“, — şi a picat la moment m0rţă în 
braţele vecinei. Despre morăriţă ştiam că de 
ani de zile avea un morb de inimă şi pro
babil un atac ia curmat vi0ţa. Poporul însă, 
carele alérgá cu mulţimea la mórá ca Ia o 
minune, zice că a murit de jale şi că nici în 
grópa nici în eeealaltă lume nu au putut li 
unul fără de altul.

*

Emigrări din Croaţia. Marţi s’au 
îmbarcat la Fiume 160 agricultori şi indus
triaşi din Croaţia pentru a emigra în America.

Uf
Un nou oraş roman desgropat. Se

raportézá din Roma, că în apropiere de Can- 
cello (Oaserta) în cursul unor săpături s’a dat 
de basele unui străvechiu oraş, acoperit de 
pământ in cursul vremurilor. Judecând după 
ruinele aflate, oraşul avea clădiri pompóse, 
întră ele una cu front de patruzeci metri.

♦
Mecenatul unei comune. Un anume 

Kállay László, mare proprietariu în comuna 
Földes (pe la Dobriţin), răposând zilele tre
cute, a lăsat comunei íntréga sa avere, în 
valóre de peste 300.000 coróne.

*
Noul Patriarch ecumenic. Se scrie 

dela Uonstantinopol, că criza diu patriarha
tul ecumenic a luat sfîrşit printr’o iradea, 
care numeşte pe metropolitul Nathaniel în 
locul actualului patriarch Constantin al V-lea.

Acesta n’a putut să se menţină multă 
vreme în înalta dar spinósa sa misiune. El 
fusese ales ca patriarch în 1898: predecesorii 
săi Neofit şi Antim  n’au putut de asemenea 
să se bucure de acéstá situaţie, şi azi trăesc 
în linişte şi în pace în insula Halelii din ma
rea de Marmara.

Se ştie că patriarchatul ecumenic este 
organizat ca un mic parlament. El se com
pune dintr’un Sinod de 12 metropoliţi şi un 
consiliu mixt de patru archierei şi opt laici; 
aceştia aleg pe patriarch cu majoritate de 
voturi.

Se înţelege, că din causa acestei orga- 
nisaţii intrigile şi rivalităţile interne pro
vócá aceste dese schimbări de patriarch.

Sinodul şi consiliul mixt dictéza patri- 
archului linia sa de conduită, şi acesta ca 
representant al bisericei greco-ortodoxe, este 
de multe ori în conflict, de óre-ce nu vrea 
sau nu póte se aducă la îndeplinire hotărîrile 
Sinodului.

De data acésta consiliul ecumenic a fost 
nemulţumit pe patriarchul Constantin, de óre-ce 
nu a reuşit pe lângă Fórtá ca să i-se admită 
unele din desideratele sale.

Atunci Sinodul i-a cerut demisiunea; 
dînsul a refuzat, ear’ Sinodul véijéud acésta 
s’a adresat Sultanului, care a dat iradéua de 
înlocuire, numind patriarch pe metropolitul 
Nathaniel.

*

Isprâvurile lui Sarafov. Se rapor
tézá din Sofia, că procuratura a ridicat acusă 
contra lui Saratov, afară de cunoscutele două 
asasinări (Fitovski şi Mihăileanu) încă pentru 
patrusprezece, comise în Bulgaria şi Turcia.

*
Mine noue în Transvaal. Agenţa 

Reuter raportézá din Pietersburg, că în cursul 
răsboiuiui s’au aflat în munţii Murchison 
bogate vine de aur.

*
Servitóre ucigaşă- Maria Katrász era 

servitóre la pădurariul 1. Gajdos din Jakubkó, 
în nordul Ungariei. Dându-se însă la cochetării 
şi vieţă de moravuri lascive, stăpânul ei i-a 
abzis serviciul. Ca să-şi răsbune pentru di- 
mitere, pécátósa servitóre a pus în mâncarea 
stăpânilor ei strichnin. Intrăgă familia (pădu- 
rariul, soţia lui şi fiul lor de 18 ani) a murit 
jertfă răsbunării servitórei, ear’ otrávitórea 
'şi aştăptâ acum osânda în ínchisórea procu- 
raturei din Caşovia.

*

Incendiu mare în Peking. Se tele- 
grafézá din Peking că palatul împărătesc în 
partea unde-şi avea cuartirul contele Wal- 
dersee a ars de tot. Waldersee numai sărind 
pe feréstá a putut scăpa. Generalul Schwartz- 
hoff nu se află nicâiri; probabil a ars.

*
Praful nutritor a-lui Hotter. Un

mijloc ideal de nutrire pentru animale, în 
porţiuni mici mestecat în nutreţul animalelor 
face ca să fie totdéuna sánátóse şi puternice 
contribue ca să se schimbe materia (carnea) 
totdéuna în măsură recerută; la bólé face ca 
animalul să fie mai puţin expus ear’ în re- 
convalescenţâ întăreşte fórte repede întreg 
organismul. Mai departe are o înrîurire bine- 
fácétóre sistemului nervos care după cum se 
ştie stă în legătură cu alegerea laptelui şi 
aşa ridică cantitatea şi calitatea laptelui la 
vaci. Se întrebuinţăză apoi praful lui Hotter 

, şi când se schimbă nutremântul animalelor
1 (vara şi érna) schimbarea nutreţului fórte des

face ca animalele să sufere, dar cu acésta 
dispare ori şi ce schimbări neplăcute cum 
se vede din cele spuse nu se póte îndestul 
recomanda fie-cărui interesat. Praful lui Hotter 
(Agril). Deposit principal de Agril Farmacia 
la sf. Iosif în Viena Schönbrunnenstrasse 182. 
Expediţie zilnică.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Uniunea Românilor din Transil

vania cu biserica romano-catolică sub 
ímpératul Leopold I.“ O carte bună şi de 
mare folos pentru toţi cari se ínteresézá de 
istoria bisericei nóstre. Acésta ar fi pe scurt 
apreciarea ce cartea dlui Dr. George Popo- 
viciu protopresbiter în Lugoj, „Uniunea Ro
mânilor. . . . “ o merită dela ori-care recensent.

Până a ajunge în posiţie de a publica 
asupra ei o recensiune făcută de ómeni com
petenţi, de astă-dată o recomandăm deosebi 
preoţilor şi învăţătorilor noştri. Costă 2 coróne 
50 fileri.

F E L I U R I M I .
Costumul balerinelor. Un gazetariu 

francez, în lipsa altor lucruri mai puţin — 
plăcute, a calculat cât cântăresce un complet 
costum de balerină. Resultatul calculării e 
următoriul: inexpressibilii de trico rosa 17 
grame (un lot), rochiţa de gazé (aşa numita 
„tutu“) 25l/a grame, corsetul umerilor 221/* 
grame, păpucaşii 11 grame. Íntrégá toaleta 
unei ballerine comme il faut cântăresce deci 
76 grame. — La acestea mai vine însă com- 
putată şi greutatea diamantelor şi altor petri 
scumpe cu cari se împodobesc aceşti fluturaşi 
ai dansului.

*

Alegerea colorilor în toaleta fe- 
uieésca. „Moniteur de ia Mode“ din Paris 
uâ în privinţa alegerii colorilor pentru toaleta 
de dame următorele sfaturi:

„E generală opinia, că colorile deschise 
se potrivesc feţei damelor brunete. Adevărul 
e însă, că colórea purpurie şi cea galbină- 
aurie nu tuturor brunetelor le şade bine. 
Pentru brunetele cu ochi ca de catifea şi cu 
peliţă de obraz fină, mai bine se potrivesce 
albastrul palid, rosa-chineză şi „bleu per- 
venche“.

Pentru obrazul frumóselor blondine aurii 
şi blondine roşiatice mai bine se potrivesc 
colorile mediare: pensée, smaragd, rubin, şi 
viorea. Blondinelor cu teint mai puţin pro
nunţat ii-se potrivesce mai bine colórea roşie 
ca cireşele şi strugureii, cum şi tóte,nuansele 
albastrului. Le prinde bine şi colórea discretă 
rosa-hortense şi aşa numita colóre a flóréi de 
portocală. „Moniteur“ advertisézá pe tóté blon
dinele de la purtarea colórei galbine, fiind-că 
acésta atrage luarea aminte la colórea părului 
lor. Dacă însă doresc totuşi să pórte toaletă gal- 
bină, atunci mai înţelepţesce vor lucra deco- 
rând’o cu vre-o colóre mai bátétóre la ochi 
decât galbina. Aceeaşi regulă e şi pentru 
brunetele cu păr castaniu deschis. Pentru fe
meile eu păr castaniu şi cu teint întunecat 
mai bine se potrivesce colórea galbină a 
cucuruzului şi albastrul-turchiz. Pe frumósele 
blondine-cenuşii mai bine le prind colorile 
aşa zise acoperite (cenuşii şi albastru-cenuşiu). 
De sine înţeles, că ia facerea toaletei alege
rea colorilor adese-ori stă şi sub influinţa 
timpului şi ocasiei.

Din public.*)

Mulţămită publică.
In urma apelului nostru adresat cătră 

inteliginţa română şi colegi — au binevoit 
a ne trimite On. Redacţiune a ziariului: 
„Bunul Economu 4 opun de interes pentru 
parochienii noştri, dl paroch Joachim Muntean 
din Gura-Rîului, monografia comunei Gura- 
rîului de D-Sa, ear’ un binevoitor şi iubi- 
toriu al înaintărei în cultură a poporului] nos
tru s’a oferit spontaneu a ne pune la dispo- 
siţie fóia „Drapelul“ pe cât timp va apáré.

Ne simţim deci plăcut îndatoraţi a es- 
prima stimaţdor domni donatori mulţumitele 
nóstre — dorind, ca bunăvoinţa dlor să ser- 
véscá drept impuls şi pentru alţii întru spri- 
ginirea scopului nostru.

J i b é r t ,  (p. Cohalm) 30/III 1901.
loan Blaga loan Boldea

paroch înv.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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Pályázat.
Felek községben a jegyzői irnoki 

állás botöltendő. Pályázók — a kik egy 
népiskola VI. osztályát sikkerrel végez
ték legalább 1 évig egy jegyzői iro
dában alkalmazva voltak — a magyar 
német és román nyelvet szó- és Írásban 
bírják — felbivatnak, hogy kellően fel
szerelt kérvényeiket folyó évi Május 
hó 15-éig alólirottuál adják be.

Az évi fizetés 600 K.
Nagyszeben,  1901 április 16-án.

A jár. főszolgabiró h.
Putkovski Guido

szolgabiró.

Nr. 140/1901 [57] 1—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a III-a V é- 
séud,  tractul protopresbiteral al Ag 
niţei se escrie prin acésta concurs nou 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Informaţiuni ’şi pot lua concurenţii 
din fasionănle amintite aflátóre la Prea- 
venerabilul Consistoriu archidiecesan şi 
dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a şi alterne suplicile instruite con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat,' 
presentându-se însă în vre o Duminecă 
séu sérbátóre în biserica de acolo spre 
a face cunoscinţă cu poporul.

N o c r i c h i u  (Ujegyház), în 4 
Aprilie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

JJficolau Moldovan
adm. prot.

Anuarul I
al

„Reuniimei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1‘20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMiiecesane.
La l i i b r ă r i a  T ip o g r a f ie i  

A r c l i id ie c e s a n e  se află de vânzare:
Ce-’i cerul de Camille Flammarion . C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ..........................  „ 1 ' —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

iiiiiiiiHiiiiiiiniiiiiHiiiuiimmiTiiniimiiiimniiiniiiHimniiinm

In Tipografia archidieceaană 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

NMtóre de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
m a t e  fie Siiiaxarin pontra tot anal si Păscfiălio.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vâmjare la

Librăria Tipografiei arcbifiiecesane,
Sibiiu.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á 50  cr.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vândare:

Introducere în contabilitate
ş»

Contabil i tatea
în partidă simplă

de
I. c. Panţu

profesor la şc0la superioră, de comereiu.

Preţul 2 coróne.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frum os şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul bros. 3 cor. 6 0  fii.

In Tipografia şi librăria ar- 
chidiecesană, Sibiiu, au apărut şi 
se află de venflare :

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

Ş*

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I. P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fi. 1-30

Istoriei universale leg. I —

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ui- 
brăria arcliidlecesaiiă în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con- 

sumareade mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un train neregulat 
şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este: \  J

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu

I bun ; intuieşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi iufluinţeză puternic asupra nouei formări de sânge săuetos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni boJcle de stomach vor ti curate iucă 
în formare. SB nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de viu de burueni

C n n 8 t in a t i l lp  cu urmările lor neplăcute, m aladii, dureri colice, bătăi de 
x r MVMIU mimă, insom nie, precum Şl couglomerarea sângelui în ficat,

splina şi suierinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

F aţa  p a lid ă  ş i s la b ă , a n em ia  ş i  s lă b ic iu n ile  S Î L “
mistuiri rele a tormării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile  perdute (insomnie) 
consuma adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni da slăbitei puterii de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu
trii ea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, ealmeză nervi 
escitaţi şi creâză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunosciuţă şi multămită dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu, 
Fwmişor, Sehfte, Ocna, Stimme, Şeica-mare, Nocrich, Ăvrig, Tătmaciu, Boita, Cimădie, Poplaca 
Gurarîulm, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pian. L-d.e-ma, Petrifaléu, Sebetul-săsesc 
Vmţul-de-jos, Data, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blaj el, Sân-Martin, lbaşjaleu, Basna, Agnita, Oincil-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Kîmnic- Vâlcea, Cuajir, Orăftie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Huj, Ohaba, Honor, Alba- 
lulia etc. precum şi în tote celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
si Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preturile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări! "HiQ
SB se céra anumit:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 1(J0,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Auiş, Rădăcină „Heien“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. U£1< tţcm> 8 -11

! --------—---------- -

Farmacia Iul F. I. « . Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Sdiönbruuuerstrasse I f - 2 .

A b sorb in a lu i lui hotter .
1/1 Flacon fl. 6. —, Va Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un euvent în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

P re p a ra te  p e n tru  v e te rin a ri, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu an fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Se sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12. Ro
bert Raditz farmacist în Budapesta VIII 
Josetsring 64 şi Anton Bayer, farmacist, 
Budapesta VI Andrássystrasse 84.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
1/1 Cutie cu fl. 2. Vs Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1 .20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţulm 
(brâncă); Nr. II  este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot felini de colică şi contra o- 
pnrei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 100—104
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